

## 斩“穷根”摘“穷帽” ——南江县沙河镇脱贫攻坚侧记



近年来,巴中市南江县沙河镇以超常的思维、超常的举措、超常的付出抓好脱贫攻坚工作,坚持不懈“减贫困、兴产业、强基础、稳增长、促改革、惠民生”,全镇年生产总值从2014年的1.36亿元增长到2018年的2.8亿元,城镇人均纯收入从17689元增长到27965元,农村人均纯收入从6160元增长到9593元,全镇经济快速发展,群众收入大幅提升。

### 补短板 减贫困 脱贫攻坚成效显著

围绕村“一低五有”和户“一超六有”工作目标,该镇干部们沉下身子、夜以继日、苦干实干,斩断“穷根”,摘掉“穷帽”。

据了解,2014年底,全镇共有建档立卡贫困人口733户2598人。“我们全面推进幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所

养、住有所居、弱有所扶,实现了633户2365名贫困群众不愁吃、不愁穿,就医、就学、住房得到全面保障,顺利越线脱贫,贫困发生率从15.55%降至1.64%,贫困人口同比下降89.5%。”该镇党委书记刘亮告诉记者。四年来,全镇贫困村路网进一步健全,户户基本实现“双水源”,教育、医疗、文化等公共服务全面达标,集体收入日益增加,网络信号实现全覆盖,全面达到村“一低五有”脱贫标准。

2018年11月,天桥村顺利通过市级脱贫验收。至此,该镇的石岭、五郎、星光、天桥四个贫困村全部脱贫销号。

### 抓规模 强带动 产业培育不断加强

“目前,沙河镇已将天桥村规划打造为农旅结合示范点,明确了低山环线以发展‘果药蔬’产业为主、

高山边线以发展‘果药牧’产业为主的发展方向。”据该镇镇长董黎介绍,为激活农村活力,全镇组建了15个村集体资产管理公司,并以集体资产管理公司为平台,大力发展战略性产业,村民可按比例分红公司利润,参与村民定期能拿到分红款。

此外,天桥村与龙头企业皇柏林水果种植专业合作社合作,流转土地500余亩,有效带动80名群众增收。同时,采取缴纳包活押金、全过程技术指导、产品回购包销的方式,向群众免费发放果树树苗8000余株,让群众致富增收路越走越宽。

在此鼓励下,星光村、将营村、联盟村先行先试,发展食用菌种植项目,建设大棚62个,预计集体收入可达50万元,为农村产业的发展提供了可借鉴的新思路、新模式。

2018年,全镇累计发放小额信贷贷款37户165万余元,发放“产

业到户资金”137万余元,发放“产业扶贫基金”247万余元。同时,大力实施以“一亩粮、一树果、一分菜、一圈鸡、一头猪”为主的“五个一”四小庭院经济,并严格组织验收,兑现四小产业资金275万元,产业政策支持力度不断加大,群众发展产业的热情空前高涨。

### 保基本 惠民生 群众幸福感日益增强

民之所盼,政之所向,沙河镇始终牢记为民服务宗旨,坚持民生为本、厚植民利,发展路上不丢一户、不漏一人,矢志不渝地提高民生福祉。

在民生保障上,该镇积极实施易地扶贫搬迁、地灾避让搬迁等住房保障政策。目前,全镇221户群众入住安全新房,992户农村土坯房得到科学改造,全镇群众安全住房全面保障。同时,全面落实社会救助

政策,建立起标准化敬老院,孤寡老人得到妥善安置。2018年,城乡低保救助对象1.5万人次,分散集中供养特困人员1000余人次,救助困境儿童590余人次,为困难群众建立起牢固的民生“兜底网”。

此外,全力完善了公共服务。在医疗扶贫政策方面,四年累计报销医疗费用700余万元,并深入开展贫困群众免费体检活动,送医到村、送医到户,解决卧床病人看病难问题。在教育扶贫政策方面,解决了507名学生就学难题,劝返多名辍学学生,为11名学生送教入户,全镇无适龄学生失学辍学。同时,镇便民服务中心高效规范运行,全年为群众热情、礼貌、规范办件1.5万余件,受理并办结“12345”市民热线31件,满意率达100%。公共服务水平不断提升,群众生活的幸福感与获得感进一步增强。

(本报记者 杨永忠)

## 旺苍县: “光亮工程”照亮 村民回家路

2月5日晚,广元市旺苍县尚武镇石锣村村民苟雪在亲友家聚会结束后,抱着小孩径直往家走,没有月亮,没有手电筒,通往家里的水泥路却很亮堂。原来,这里已经安装了太阳能路灯。

“以前不是火把就是电筒,人一多看不到,生怕栽跟头。”回忆起路灯安装前的境况,石锣村村民苟德兵如是说。

石锣村位于尚武镇北部,幅员4.7平方公里,和川北大多数山村一样,境内是绵延起伏的山坡,6个村小组270余户居民分散其中,20余公里的村道将各家各户连接在一起。

近年来,随着脱贫攻坚的深入开展,该村的道路变成了水泥路,村民出入方便不少。“路是好走多了,但不像城里那么亮堂。”村民苟清秀说。

为了让当地村民夜里也能安全出行,在各级党委政府和帮扶单位的帮助下,经过前期谋划,去年,石锣村开始实施“光亮工程”。一名当时参与安装的村干部回忆:“为了少花钱多办事,我们花了近3个月时间,把周边厂家跑了个遍,还采取网络询价、到外省实地验货等措施,最终才确定了最有性价比的供货商。”

为节约安装费,当地干部自学安装和调试技术,然后带着大家一起出工出力。一个坑一个坑地挖,一根杆一根杆地装,一盏灯一盏灯地调。

选址、挖坑、栽杆、回填、调试……十来天后,32盏太阳能路灯覆盖了群众集中居住区。每当夜幕降临,村道上一盏盏路灯散发出柔和的光,温暖了村民的心。

石锣村成为旺苍县为数不多的有路灯的贫困村,并带动周边各乡镇的贫困村陆续加入到“光亮行动”,群众好评如潮。“从来没想过有路灯,而且还是不用电线的路灯,晚上自动亮,一直要开到12点的样子,白天自动关了蓄电……”村民苟德云饶有兴趣地谈起村里安装用上的太阳能路灯。

目前,旺苍县已在全县各乡镇安装太阳能路灯1100盏。

(涂媛媛 唐福升)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

### 遗失声明

郑皓峰,身份证(证号:511011196609165671)不慎遗失,声明作废。

2019年3月1日

## 助返乡妇女 创业就业



## 杨洪军:带富一个村的“花椒司令”

家乡做点啥。”杨洪军说,他咨询了几个做农业项目的朋友,然后又到四川、重庆多地进行了考察,结合顺河村的土壤、气候等自然条件,决定发展青花椒。

当年10月,杨洪军把流转来的地种上了青花椒树苗。2014年,杨洪军的青花椒树开始挂果,那年底,1500亩青花椒总产量达10万公斤,杨洪军年收入近百万元。在此之后杨洪军的产业日益壮大,到如今青花椒种植规模已达到6000余亩。

自己收入提高了,但他没忘记为家乡做贡献的初衷。为此,他成立了公司和罗江区三麻子青花椒

种植专合社,在他的鼓励下,先后有232户农户加入专合社。

杨洪军采取“土地入股,固定分红”的模式,村民将土地流转给他,他则把土地承包费和固定分红每年按时支付给村民。“前三年300元/亩,第四年400元/亩,从第五年开始就500元/亩。”

村民易大爷是最早跟随杨洪军种植青花椒的。2012年,他在自家土地上种了半亩青花椒树。产量近百斤的青花椒给易大爷带来了2000多元的收入。

不仅如此,村民也能来到这里务工。“前来采摘花椒的村民每天的

收入70~150元不等。”村民黄从德以前在外务工,2012年回来后就一直在杨洪军这里帮忙,主要负责管理工作,每个月工资3000多元。

花椒林吸引的不仅是本村村民,金山镇、略坪镇、万安镇等地的村民也前来打工。“平时有80多人,最多的时候采花椒的村民达到300多人。”杨洪军说,一年支付的工资就达到上百万元,有效带动了全村的脱贫步伐。

2016年,杨洪军建起花椒加工厂。这个月,他申请的商标也将获批。他说:“只有做出自己的品牌来,把产业做大,才能带动更多人致富。”

“就想为家乡做点事。”这是杨洪军反复提到的话。2012年回乡创业时,他遭受了不少村民的质疑。但他顶住压力,克服困难,从1500亩地开始试种青花椒,让村民看到成效。如今,调元镇顺河村周边200余农户都加入到青花椒种植队伍中,靠着青花椒产业的发展改变了以前靠天吃饭的日子。

脱贫致富需要带头人。选好带头人,产业才会有活力,村民才能有盼头。在顺河村,正是因为有了像杨洪军这样的带头人,更多的农民“动”了起来,农村的发展才有了持续的动力。

(雷健)

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科  
技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进  
科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科  
技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动  
发展战略服务、为公民科学素质提高服务、  
为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着  
力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平  
台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技  
工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”  
“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等  
七大平台。

四川科技工作者之家

登陆 四川科技网 www.sckjw.com.cn 了解全省最新科技大事

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们